由点到面解决元素周期表及其应用
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一、单元
 
例1、（2011　南昌市）右图是金元素在元素周期表中的信息示意图。从图中获取的信息正确的  （      ）
 
A．金元素属于非金属元素             B．一个金原子的中子数为197
 
C．一个金原子的核外电子数为118     D．一个金原子中粒子总数为276
 
解析：元素周期表的单元信息可以分为直接信息和间接信息。直接信息就是单元中能看到的四个：左上角的原子序数，右上角的元素符号，中间的元素名称，下面的相对原子质量。间接信息一般可以由原子中粒子间的关系推出：由原子序数可以得出原子的质子数，核电荷数、核外电子数。由元素名称可以得到元素的分类:金属、非金属还是稀有气体。由相对原子质量和原子序数可以推出原子的中子数。此题由金可以知道它是金属元素，一个金原子的中子数为197-79=118, 一个金原子的核外电子数就等于原子序数79，所以前三项都下正确。一个金原子中粒子总数为应该是原子中质子数、中子数和核外电子数之和，原子中质子数和中子数之和就等于相对原子质量197，加上核外电子数79，总和是276。正确。
 
答案：D。
 
二、横表
 
例2、（2011　南通市）(6分)下表为元素周期表中某一周期元素的原子结构示意图。
 
请回答下列问题：
 
[image: image2.jpg]GoRER | W | & | om | m | m [ w | ® [ &
FRAG | Na Mg Al Si P s cL Ar
L Y PN FPEN RN RNV FSNRENY BN BN
e, @};j @};j @;;/’ @})‘ @;;j @;;; @}7 @,//





 
(1)表中磷原子的核电荷数x=___________。
 
(2)表中具有相对稳定结构的元素是______。
 
(3)在化学反应中，每个铝原子失去________个电子形成铝离子。
 
(4)镁元素与氯元素形成的化合物化学式为_______。
 
(5)上述元素在周期表中处于同一周期的原因是_______。
 
(6)硫与氧气的反应([image: image3.png]


)可用下图表示：
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设N个氧气分子的质量为32g，则64g氧气与足量硫粉完全反应生成的二氧化硫分子数为_______N。
 
解析：元素周期表的一横行就是一周期，它的规律是这样的：每一周期的原子的原子序数依次增加，电子层数相等。左边的原子最外层电子数一般小于4，一般是金属元素，容易失去电子，形成阳离子，中间靠右的原子最外层电子数一般大于等于4，是非金属元素，容易得到电子，形成阴离子，最右边的一般是稀有气体元素。化学性质稳定。
 
(1)磷应该是15号元素，它的核内质子数是15，所以x=15
 
(2)表中具有相对稳定结构的元素是最右边的氩元素
 
(3)铝的最外层电子是3个，在反应中应该失去最外层的3个电子形成铝离子。
 
(4)镁最外层有2个电子，反应中要失去2个电子，化合价是+2，氯最外层有7个电子，反应中要得到1个电子，化合价是-1,所以镁元素与氯元素形成的化合物化学式为MgCl2
 
(5)上述元素在周期表中处于同一周期的原因是电子层数相同。
 
(6)由反应的微观图示中可以看出：硫原子和氧分子、二氧化硫的粒子个数比是1:1:1。质量之比是32:32:64。所以N个氧气分子的质量为32g，则64g氧气的分子个数是2N，则二氧化硫分子数为2N。
 
答案：（1）15  （2）氩元素 （3）3  （4）MgCl2   （5）具有相同的电子层  （6）2
 
三、纵表
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例3、（2011．泉州市）右图是元素周期表中的一部分，下列有关说法中正确的是  （       ）
 
Ａ．锂原子的原子序数为3
 
Ｂ．氢元素的相对原[image: image6.png]


子质量1．008g
 
Ｃ．锂元素和氢元素都属于金属元素
 
Ｄ．锂元素和氢元素属于同周期元素
 
解析：元素周期表的每个纵行就是一族，它的规律是:每一族最外层电子相同，电子层数依次增加，化学性质相似。本题中锂的原子序数3，正确 。氢元素的相对原子质量是1．008，但不是1．008g，锂元素是金属元素，氢属于非金属元素。锂和氢应该是同一族元素，不是同一周期元素。
 
答案：A。
 
四、分表
 
例4、（2011．烟台市）根据右表提供的信息，下列判断正确的是  （       ）
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A．元素所在的周期数等于其原子的电子层数
 
B．钠离子核外有三个电子层
 
C．第二、三周期元素的原子从左至右最外层电子数逐渐增多
 
D．在化学变化中镁元素容易失去最外层2个电子形成镁离子，其离子符号是Mg+2
 
解析：由简单的几个横行和纵行组成的元素周期表只需把表的单元、周期和族的规律综合起来考虑就行了。元素所在的周期数等于其原子的电子层数，A正确。钠原子核外有三个电子层，但形成钠离子时，最外层电子失去，只有两个电子层，B错误。第一周期的原子从左到右电子数依次增加，最外层电子也依次增加，C正确。在化学变化中镁元素的确容易失去最外层2个电子形成镁离子，但其离子符号是Mg2+。D错误。
 
答案：AC。
 
五、全表
 
例6、（2011．娄底市）元素周期表是学习和研究化学的重要工具，它的内容十分丰富。下表是元素周期表的部分内容，请认真分析并回答后面的问题：
	 
	IA
	 
	0
	

	1
	1  H[来源:Z_xx_k．Com]
 
氢
 
1．008
	
	2  He
 
氦
 
4．003
	

	
	
	IIA
	IIIA
	IVA
	VA
	VIA
	VIIA
	
	

	2
	3  Li
 
锂
 
6．941
	4  Be
 
铍
 
9．012
	5  B
 
硼
 
10．81
	6  C
 
碳
 
12．01
	7  N
 
氮
 
14．01
	8  O
 
氧
 
16．00
	9  F
 
氟
 
19．00
	10  Ne
 
氖
 
20．18
	

	3
	11  Na
 
钠
 
22．99
	12 Mg
 
镁
 
24．31
	13  Al
 
铝
 
26．98
	14  Si
 
硅
 
28．09
	15  P
 
磷
 
30．97
	16  S 
硫 
32．06
	17  Cl
 
氯
 
35．45
	18  Ar
 
氩
 
39．95
	


 
（1）请从上表中查出地壳中含量最多的金属元素的相对原子质量为          。
 
（2）表中不同种元素最本质的区别是         （填序号）：
 
A．相对原子质量不同    B．质子数不同    C．中子数不同
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（3）元素周期表中每一个横行叫做一个周期，通过分析，同一周期元素之间的排列有一定的规律，如：          （填字母序号）、……
 
A．从左到右，各元素原子的电子层数相同
 
B．从左到右，各元素原子的原子序数依次增加
 
C．从左到右，各元素原子的最外层电子数相同
 
（4）元素周期表中，原子序数为12的镁元素的原子结构示意图如右上图，该原子在化学反应中易         （填“得到”或“失去[image: image9.png]


”）电子。说明元素的化学性质与原子的       关系密切。
 
解析：每一周期完全，并且周期数达到或者超过三个的表，能全面反应周期表的内容。解决这类题要综合元素周期表的单元信息，周期规律，族规律和原子在化学反应中得失电子的情况。
 
（1）地壳中含量最多的金属元素是铝，它的相对原子质量由表中可以得到是26．98
 
（2）表中不同种元素最本质的区别是质子数或者核电荷数不同
 
（3）元素周期表中每一个横行叫做一个周期，通过分析，同一周期元素之间的排列有一定的规律，从左到右，各元素原子的电子层数相同；从左到右，各元素原子的原子序数依次增加；最外层电子数依次增加。
 
（4）元素周期表中，原子序数为12的镁元素最外层电子小于4，该原子在化学反应中易失去[image: image10.png]


电子。说明元素的化学性质与原子的最外层电子关系密切。
 
答案：（1）  26．98    （2）  B    （3）  AB   （4）  失去      最外层电子数 
 
练习：
 
1、（2011．巢湖市）2011年1月，怀宁县部分儿童血铅超标事件，倍受社会各界关注。铅元[image: image11.jpg]82 Fb
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素相关信息如图所示。下列说法中，不正确的是（       ）
 
A．铅原子核内有82个质子
 
B．相对原于质量为207．2
 
C．铅有毒，儿童不能使用铅笔
 
D．铅可与稀硫酸反应，产生氢气
 
2、（2011．内江市）如图A是某元素在元素周期表中的相关信息，B是其原子结构示意图，有关该元素及其原子结构[image: image12.png]


的下列说法中，错误的是  （      ）
 
	13    Al
 
铝
 
26．98
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	A
	B


A．该元素是原子序数为13   
 
B．该原子在反应中容易失去3个电子
 
C．该元素属[image: image14.png]


于金属元素
 
D．该元素的相对原子质量为26．98克
 
3、（2011．桂林市）（4分）锶元素的粒子结构示意图和在元素周期表中显示的信息如图所示：
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（1）锶属于         元素（填“金属”或“非金属”）。
 
（2）锶元素的原子序数为          ，相对原子质量为          。
 
（3）图2所表示的粒子的化学符号是            。
 
4、（2011．泸州市）下图是元素周期表的一部分，请根据表中提供的信息按要求填空：
 
 
	3Li
 
锂
	4Be
 
铍
	5B
 
硼
	①
	7N
 
氮
	②
	9F
 
氟
	10Ne
 
氖

	③
	12Mg
 
镁
	④
	14Si
 
硅
	⑤
	16S
 
硫
	17Cl
 
氯
	18Ar
 
氩


 
 
（1）由⑤元素组成的单质在空气中燃烧的化学方程式为                    
 
（2）由①②③三种元素组成的物质为             。
 
（3）在元素周期表中，同一行元素最外层电子数的变化规律是                   。
 
答案：1、C    2、D
 
3、（1）金属   （2）38       87．62  （3）Sr2+
 
4、（1）（4P＋5O2[image: image16.png]


＝2P2O5）  （2） Na2CO3   （3）由1至8逐渐增大
